

殷都区四届人大  
六次会议文件(6)

# 关于殷都区 2020 年财政预算执行情况 和 2021 年财政预算(草案)的报告

——2021 年 3 月 26 日在殷都区第四届人民代表大会第六次会议上

殷都区财政局局长 马建军

各位代表：

受区人民政府委托，现向大会提交殷都区 2020 年财政预算执行情况和 2021 年财政预算(草案)，请予审议，并请区政协各位委员和其他列席会议的同志提出意见和建议。

## 一、2020 年财政预算执行情况

2020 年，在殷都区委、区政府的正确领导下，在殷都区人大、政协监督指导以及上级财政部门的关心支持下，认真学习习近平新时代中国特色社会主义思想，全面贯彻落实党的十九大精神，积极应对经济下行的严峻形势，围绕财政工作目标，挖掘财政增收潜力，紧抓收入组织工作，优化财政支出结构，凝心聚力，攻坚克难，扎实做好“六稳六保”工作，突出“保工资、保运转、保基本民生”，全力支持打好“三大攻坚战”。

经过一年的不懈努力,为促进我区经济发展、维护社会稳定、完善自身建设等方面提供了有力的财力支持,较好地完成2020年财政工作。

### (一)全区财政预算执行情况

#### 1、一般公共预算收支完成情况

(1)全区一般公共预算收入累计完成208251万元,占预算调整数的100.1%,比上年同期增长1.5%。其中:税收收入累计完成152890万元,同比下降12.2%,占一般公共预算收入比重的73.4%;非税收入累计完成55361万元,同比增长79.1%,占一般公共预算收入比重的26.6%。

(2)全区一般公共预算支出累计完成298888万元,占预算调整数的104.3%,同比增长2.6%。主要项目支出情况:

一般公共服务支出完成42831万元,占预算调整数的98.5%,同比下降11.9%;

国防支出完成128万元,占预算调整数的100%,同比增长141.5%;

公共安全支出完成4609万元,占预算调整数的105.9%,同比增长36.0%;

教育支出完成55054万元,占预算调整数的98.9%,同比增长1.4%;

科学技术支出完成2912万元,占预算调整数的130.8%,同比增长31.4%;

文化旅游体育与传媒支出完成 9189 万元,占预算调整数的 124.4%,同比增长 119.9%;

社会保障与就业支出完成 41438 万元,占预算调整数的 90.4%,同比下降 1.1%;

卫生健康支出完成 24168 万元,占预算调整数的 86.8%,同比下降 7.9%;

节能环保支出完成 11446 万元,占预算调整数的 104.4%,同比增长 5.9%;

城乡社区支出完成 7093 万元,占预算调整数的 90.5%,同比下降 5.6%;

农林水支出完成 32592 万元,占预算调整数的 99.2%,同比增长 0.8%;

交通运输支出完成 19254 万元,占预算调整数的 97.6%,同比增长 311.6%;

资源勘探与信息支出完成 285 万元,占预算调整数的 81.0%,同比下降 36.9%;

商业服务业等支出完成 126 万元,占预算调整数的 100.0%,同比下降 25.0%;

金融支出完成 204 万元,占预算调整数的 60.0%,同比增长 2.5%;

援助其他地区支出完成 276 万元,占预算调整数的 100.0%,同比增长 7.8%;

自然资源海洋气象等支出完成 3389 万元,占预算调整数的 102.6%,同比下降 86.2%;

住房保障支出完成 39105 万元,占预算调整数的 182.5%,同比增长 54.7%;

粮油物资储备支出完成 431 万元,占预算调整数的 100.0%,同比增长 115.5%;

灾害防治及应急管理支出完成 1220 万元,占预算调整数的 108.7%,同比下降 2.2%;

其他支出完成 320 万元,占预算调整数的 100.0%,同比增长 77.8%;

债务还本付息支出完成 2818 万元,占预算调整数的 407.2%,同比增长 14.9%。

## 2、政府性基金预算收支完成情况

(1) 全区政府性基金预算收入完成 24795 万元,加上上级补助收入 17992 万元、专项债券收入 40000 万元、上年结转 93 万元、调入资金 820 万元后,收入总计 83700 万元,占预算调整数的 103%,同比下降 2%。

(2) 全区政府性基金预算支出完成 81748 万元,占预算调整数的 100.2%,同比下降 4.17%。结转下年支出 1952 万元。

## 3、社保基金预算收支完成情况

全区各项社会保险基金预算收入 38267 万元,占年初预算数的 100.01% (按照工作要求,城乡居民基本医疗保险基

金由市级统筹,区级不再安排城乡居民基本医疗保险基金的决算,年初预算数不含城乡居民基本医疗保险基金),支出 32190 万元,占年初预算数的 99.05% (年初预算数不含城乡居民基本医疗保险基金),当年结余 6077 万元,累计滚存结余 38545 万元。其中:机关养老保险基金预算收入 20964 万元,占年初预算数的 90.70%,支出 20866 万元,占年初预算数的 96.69%,累计滚存结余 175 万元;城乡居民养老保险基金预算收入 17303 万元,占年初预算数的 114.22%,支出 11324 万元,占年初预算数的 103.73%,累计滚存结余 38370 万元。

#### 4、国有资本经营收支完成情况

全区国有资本经营收入 201 万元,该资金为上级下达至我区的国有企业退休人员社会化管理补助资金;全区国有资本经营支出 201 万元,收支相抵,国有资本经营收支平衡。

#### (二)2020 年政府债务情况

省财政厅核定全区 2020 年年底政府债务限额 142769 万元,其中:一般债务 85000 万元,专项债务 57769 万元。

截至 2020 年底,全区政府债务余额合计 137067 万元,其中:一般债务 79318 万元,专项债务 57749 万元。全区政府债务余额不超过省财政厅核定的限额。

2020 年,全区政府债券还本付息 7603 万元,其中:一般债券还本付息 6830 万元,专项债券还本付息 773 万元。

上述预算执行数字,在市财政局批复后可能会有些变化,

届时再向区人大常委会报告。

### (三)2020年财政主要工作

2020年以来，区财政部门全面贯彻落实区委、区政府决策部署，坚持以经济建设为中心，牢固树立过“紧日子”的思想，着力调整优化支出结构，积极防范债务风险，为保持经济社会持续健康发展提供了财力支撑。财税主要指标进度达到预期，“三保支出”得到有效保障，“三大攻坚战”取得关键进展，各项工作落到实处、见到实效。

#### 一是强化收入征管，全力做好财政资金保障。

加强收入组织，形成税收征管合力。2020年，殷都区围绕全年收入目标，强化税源分析，摸清税源底数。先后多次到各乡镇、重点纳税企业进行调研，组织税务局、乡（镇）办等相关部门多次召开财税收入协调分析会，加强问题研究，增强征管工作合力，科学预测2020年收入情况；扎实开展规范税收征管秩序、优化纳税服务活动。面对今年以来严峻的收入形势，区政府在全区范围内开展“规范税收征管秩序、优化纳税服务活动”，成立由财政、税务、纪委、检察院、各乡（镇）街道组成的规范税收征管秩序优化纳税服务四个专班，按照《关于在全区规范税收征管秩序、优化纳税服务的工作方案》明确的清查内容、方法步骤，针对房地产业（土地增值税清算）、建筑业和交通运输业、钢贸企业等行业开展专项普查工作，由税务、财政、乡（镇）办等人员组成的专班对辖

区内所有税源企业进行拉网式排查,通过开展专项活动对应征未征、偷逃税款等一系列问题企业,采取企业约谈、冻结银行账户、进行税收保全等一系列强制措施,做到以查促管、以查促收、及时入库。针对光伏企业,上半年光伏企业土地使用税征收实现了零的突破,3家光伏企业实现160余万元。通过专项活动的开展,累计实现增收12856万元;充分调动乡(镇)办加快发展的积极性。制定了《2020年殷都区收入目标督导办法》。按区政府制定的年度指导性目标为基数,以实际入库数为依据,实行每月算账、每月兑现的考核奖惩办法。超收部分予以乡(镇)办100%奖励,70%对乡(镇)办进行预拨,剩余30%年终结算,每月的奖励在区乡体制结算后20天内落实到位;每周对中央、省市各种税收优惠政策进行汇总,编报《财政政策要点》。并组织乡(镇)办对政策要点进行学习,细致讲解财政、金融、等各类行业政策,开拓了思路,掌握了方法,积极落实财政政策促进经济发展;扎实推进综合治税工作。加强与市局、税务部门加强协作,扎实开展好房地产领域土地增值税清算专项整治活动。在全区范围内再梳理再排查,发现税收征管中的漏洞,充分发挥综合治税作用,做到以查促管、以查促收、及时入库。在资源税、土地增值税、房产税等小税种上下功夫,认真分析我区资源税现状,堵塞漏洞,组织财政、税务、矿管、资源运营局等部门到矿产现场进行分析研究,科学制定资源税征收方法;通过综合治税、房地产专项

治理等一系列有效措施增加财政收入。第一季度，我区一般公共预算收入完成 46190 万元，较去年同期 62427 万元，减收 16237 万元，同比下降 26.01%。前三季度，一般公共预算收入较上年同期增幅分别为 -26.01%、6.47%、17.85%。可以看出，从第二季度开始，随着复工复产复商复市，财政收入形势逐步恢复，财税收入逐渐向好。

2020 年一般公共预算收入累计完成 208251 万元，较 2019 年增长 1.5%。其中税收收入累计完成 152890 万元，非税收收入累计完成 55361 万元，圆满完成预算调整后收入目标数。

## 二是牢树“紧日子”思想，持续优化支出结构。

认真贯彻落实省财政厅保工资、保运转、保基本民生的“三保”原则，严格财政支出顺序，把“三保”支出放在地方财政支出优先位置，确保国家制定的工资、民生等政策落实到位。为确保工资及时足额按时发放，区财政结合全区库款情况进行调度，科学分配、使用，在发放工资前集中统一调度，全力保障行政事业单位正常运转支出，及时拨付民生保障资金，切实保障重点支出。支持优先发展教育。大力支持中小学、幼儿园项目建设。认真落实教育行业扶贫政策，2020 年教育支出完成 55054 万元，同比增长 1.4%；支持医疗卫生事业发展。不断深化医疗卫生体制改革和提升公共卫生服务水平，推进乡镇卫生院标准化、规范化、制度化建设，严格落实“两筛”“两癌”、消化道肿瘤筛查、心脑血管高危人群筛查等民生

实事。2020 年卫生健康支出完成 24168 万元；认真开展村级公益事业建设一事一议财政奖补工作。2020 年全区安排 37 个行政村开展村级公益事业建设一事一议财政奖补工作，实施项目 37 个，受益人口 7.5 万人。项目投资共计 928.78 万元；积极申报美丽乡村项目。2020 年，实施美丽乡村项目三个，分别为伦掌镇中心镇区建设、洪河屯乡政府中心区建设和安丰乡政府中心区建设项目，现已全部竣工。项目总投资 4284 万元，其中省级资金 3000 万元、市级资金 429 万元、区级资金 855 万元；统筹发展其他各项社会事业。2020 年区财政扎实做好就业、医保、救助等各项兜底工作，办好省市民生实事。健全应急体系，加强残疾、退役军人、老龄、食品药品安全监管等工作的资金投入，推进各项社会事业均衡协调发展。2020 年，八项重点支出完成 189551 万元。

根据《殷都区财政局关于贯彻落实政府过紧日子要求进一步严格支出预算管理的通知》(安殷财〔2020〕58 号)文件要求，除财政“三保”、疫情防控、社会保障、脱贫攻坚等刚性支出外，大力压减一般性支出和非急需、非刚性支出。对因公出国(境)经费压减 70%、公务接待费压减 50%、公务用车运行维护费压减 20%、会议费压减 15%、差旅费压减 10%、培训费压减 10%。2020 年度，按照文件要求压减一般性支出 238 万元。2020 年“三公”经费预算安排 832 万元，较上年减少 95 万元，下降 10.2%。

### 三是全面夯实财政保障基础,决战决胜“三大战役”

强化对扶贫资金的投入落实和监督管理责任。2020年,区财政努力实现扶贫资金精准使用,大力加快项目资金进度,切实提高资金使用绩效。2020年我区共安排财政专项扶贫资金4683万元,其中中央资金446万元,省级资金1039万元,市级资金1098万元,区本级资金2100万元,本级投入占上级投入81.3%,超过“本级投入不低于上级投入50%”的绩效目标要求。与上年相比,今年的本级投入较上年增长100万元,增长比例5%,充分落实了扶贫投入只增不减的工作要求;加强债务管理,严格防范化解重大风险。按照“化解存量、严控增量、防范风险”的思路,执行监测平台债务月报制度,加强动态监管,常态化加强全口径债务管理和风险防控。秉承实事求是、一债一策的原则,认真履行好政府债务偿还主体责任,积极筹集资金,通过控制项目规模、压缩公用经费、处置存量资产、引入社会资本等方式,多渠道筹集资金化解债务风险,确保不被列入风险预警提示名单。将2020年计划化解隐性债务通过安排年度预算资金、超收收入、盘活财政存量资金等方式制定偿还计划。2020年,根据财政部测算地方债务风险评估测算初步结果,我区债务率为44%,政府隐性债务风险等级评定结果为绿色等级;充分发挥财政职能,助力打赢污染防治攻坚战。区财政深入贯彻习近平生态文明思想,认真贯彻落实中央、省、市、区生态环境保护工作决策部署,始终践

行“绿水青山就是金山银山”发展理念，充分发挥财政职能，多措并举，全力以赴，为我市打赢污染防治攻坚战提供坚实的财政支撑。2020年，节能环保支出11446万元，较2019年增长5.9%。其中大气支出3207万元，较2019年增长0.72%。

#### 四是强化统筹兼顾，有序推进各项工作任务。

全力支持抗击新冠肺炎疫情。坚持生命至上，按照坚定信心、同舟共济、科学防治、精准施策的要求。积极筹措疫情防控资金保障疫情防控期间各项支出，落实新型冠状病毒感染的肺炎患者救治费用补助、防治工作的医务人员和防疫工作者的临时性工作补助，保障医疗卫生机构开展疫情防控工作所需的防护、诊断和治疗专用设备、快速诊断试剂采购所需支出。按照特事特办、急事急办原则，第一时间开启国库集中支付快速通道和政府采购绿色通道，大幅度提高采购效率，保障医疗系统防护口罩、消毒液等疫情防控物资支出，确保疫情防控一线的资金使用和物资采购快捷便利。加快拨付使用疫情防控资金，让资金跑出了“加速度”。确保不因资金问题而影响医疗救治和疫情防控。支持建设重大疫情防控救治及应急物资保障体系，进一步提升了我区公共卫生应急保障能力。自疫情防控工作开展以来，我区共拨付各级疫情防控资金6856万元。

突出重点编制年度预算。今年以来，面对实施大规模减税降费政策导致财政收入增收困难，从而影响保工资、保运

转、保基本民生需要,殷都区未雨绸缪,从早字入手,从预算编制开始,优先保障“三保”需要,确保“三保”支出正常执行。在 2020 年预算编制的过程中,殷都区全面落实省、市关于加强地方财政预算编制的有关精神,按照优先保障工资、优先保障运转、优先保障基本民生的原则编制预算,足额将“三保”支出列入年初预算。在讨论部门预算时,对涉及“三保”方面的优先保障,在确保“三保”支出足额到位后再视财力情况安排其他方面支出,从严从紧编制,确保部门预算基本支出定额标准据实足额编制“三保”支出,确保不出现拖欠工资、影响正常运转和影响基本民生支出现象。牢牢将“三保”支出控制在财政预算的大盘子内。2020 年一般公共预算支出 298888 万元,较 2019 年增长 2.65%,各项支出达到上级要求。

扎实展开全区存量资金清理整治工作。7 月份开始,积极落实习近平总书记关于党和政府过紧日子重大要求和中央决策部署的具体措施,根据区委区政府安排,在全区开展了各类存量资金专项清理整治工作,坚持目标导向和结果导向相结合,通过全面清理存量资金,整治账外管理资金,做到应交尽交、应收尽收,着力盘活用好各类沉淀资金,规范财政资金管理,充分发挥财政资金使用效益,集中财力保障“六稳”“六保”需要,把过紧日子的要求落到实处。通过专项清理整治工作,全区共清查出问题单位 89 个,占总量的 72.95%,已整改到位 89 个,整改率 100%。应上交金额 3619 万元,已上交

金额 3619 万元。

加大盘活财政存量资金力度。进一步扩大部门结转结余资金清理收回范围，避免资金沉淀。根据《国务院关于深化预算管理制度改革的决定》(国发〔2014〕45 号)、《财政部关于加强地方财政结余结转资金管理的通知》(财预〔2010〕383 号)、《财政部关于推进地方盘活财政存量资金有关事项的通知》(财预〔2015〕15 号)的文件精神，对连续两年未用完的结转资金，予以收回。2020 年年底收回存量资金 3.85 亿元。

全力向上争取资金力度。把争取上级资金工作摆到更加突出的位置，科学制定目标任务，全力向上争取资金。区政府每月组织一次汇报会，听取各单位、各部门争取上级资金情况。积极做好与上级部门的协调沟通，扎实推进高质量的项目储备与上报工作。主动汇报我区财政工作开展情况，积极争取上级支持，及时了解掌握上级资金的投向和支持的重点领域，以便更有针对性做好项目前期准备工作；同时加强与其他部门、单位的横向沟通，密切协作、增强合力，整体联动。认真调研重点领域项目，储备一批高质量项目，形成全区上下合力向上争取支持的氛围，确保最大限度为我区争取上级专项资金。2020 年，我区共争取上级资金 18.42 亿元。

强化直达资金落实。全市召开财政直达资金管理工作会议后，第一时间传达上级会议精神。强化组织保障，确保直达资金机制高质量推进。先后组织召开 9 次会议，建立财政资

金直达基层惠企利民工作机制，成立财政资金直达基层惠企利民工作领导小组，领导小组下设工作专班，工作专班分设四个工作小组。抽调预算、国库、会计核算中心、各业务科室骨干力量，压实工作责任，强化各科室间的协调配合，推动相关业务工作有序衔接。加强直达资金预算源头管理，及时规范分配下达资金是实现跟踪监控的前提。区财政局按照财政部有关资金管理监督办法，及时、准确做好预算分配下达、指标登记和数据导入等工作。建立直达资金台账，定期进行通报，做好资金核算对账、资金监控等工作。严格做到有特殊规定的，要按要求作特殊处理；有明确规定禁止的，不能逾越“红线”；有指导性建议的，积极主动、从严把握。截止 2020 年，殷都区纳入直达资金管理的资金共 51127.56 万元，其中：特殊转移支付 29246.76 万元、正常转移支付 6613.8 万元、抗疫特别国债 13967 万元、地方政府一般债券（直达）1300 万元。已分配下达 51127.56 万元，分配进度 100%；已完成支出 48261.98 万元，支出进度 94.4%，抗疫特别国债支出进度达到 100%。

积极有效推进债券申报工作。严格按照政府债券资金使用的要求，扎实做好一般债券和专项债券的申报工作，积极争取再融资债券。2020 年包装申报新增债券项目 27 个，资金需求 22.57 亿元，其中一般债券项目 14 个，资金需求 8.6 亿元；专项债券项目 13 个，资金需求 13.97 亿元。2020 年，上级下达我区债券资金 46800 万元。其中：新增一般债券 6800 万

元，专项债券 40000 万元。

## 二、2021 年财政预算草案

2021 年我国宏观经济下行压力继续加大，各类减税降费政策叠加，加之新冠肺炎疫情影响，市与区财政体制进行调整，不确定性增加。区财政将迎难而上、砥砺前行，扎实做好 2021 年财政工作，确保全区经济高质量稳定增长和各项民生事业可持续发展。

### (一) 2021 年财政收支预算草案

#### 1、一般公共预算草案

(1) 全区一般公共预算收入预计完成 222828 万元，同比增长 7%，其中：税收收入 163592 万元，非税收入 59236 万元。

(2) 全区一般公共预算支出安排 304964 万元，支出安排情况主要是：

工资福利支出 145739 万元，主要为落实行政事业单位人员工资正常增长机制；

商品和服务支出 32501 万元，主要为单位基本运转经费及经常性业务费；

对个人和家庭补助支出 2075 万元，主要为离退休人员离退休费、遗属补助等经费；

项目支出 43276 万元，主要为民生项目支出 30000 万元，部门其他项目支出 13276 万元；

区重点项目支出 11188 万元，主要为防范化解重大风险、

脱贫攻坚与乡村振兴衔接、环境整治、企业扶持资金等支出；

预备费安排 7000 万元；

上年结转支出 13096 万元；

上级提前下达转移支付资金 50089 万元，其中一般性转移支付 48335 万元，专项转移支付 1754 万元。主要是城乡居民养老补助、教育经费、水利发展资金、保障性安居工程、公共卫生补助、优抚及困难群众救助等经费。

按功能分类主要支出安排情况为：

一般公共服务支出 47646 万元；

国防支出 141 万元；

公共安全支出 6608 万元；

教育支出 75751 万元；

科学技术支出 2073 万元；

文化旅游体育与传媒支出 8430 万元；

社会保障和就业支出 54501 万元；

卫生健康支出 31923 万元；

节能环保支出 9940 万元；

城乡社区支出 9559 万元；

农林水支出 19993 万元；

交通运输支出 4494 万元；

资源勘探工业信息等支出 430 万元；

金融支出 261 万元；

援助其他地区支出 299 万元；  
自然资源海洋气象等支出 4532 万元；  
住房保障支出 15993 万元；  
粮油物资储备支出 66 万元；  
灾害防治及应急管理支出 1340 万元；  
预备费 7000 万元；  
其他支出 1190 万元；  
政府债务还本付息支出 2794 万元。

## 2、政府性基金预算草案

全区政府性基金预算收入预计完成 70000 万元，加上年结转本年 1952 万元、年初上级提前下达专项支出 1034 万元，政府性基金预算收入总计 72986 万元，减去调出资金 25349 万元，可用财力 47637 万元。按照“以收定支、专款专用、收支平衡”的原则，安排本年支出 47637 万元。

## 3、社会保险基金预算草案

全区各项社会保险基金预算收入 40550 万元，加上历年滚存结余 38545 万元，可供安排资金共计 79095 万元，安排当年支出 34510 万元，当年结余 6040 万元，累计滚存结余 44585 万元。其中：机关养老保险基金预算收入 22670 万元，支出 22080 万元，当年结余 590 万元，累计滚存结余 765 万元；城乡居民养老保险基金预算收入 17880 万元，支出 12430 万元，当年结余 5450 万元，累计滚存结余 43820 万元。

#### **4、国有资本经营收支预算**

全区暂无国有资本经营收入,未编制国有资本经营收支预算。

#### **5、预算草案批准前已支出情况**

按照预算法要求,今年1-3月份的支出主要为参照上一年同期的预算支出数额安排必须支付的本年度部门基本支出、项目支出、转移性支出及上一年度结转的支出。

#### **(二)提前告知2021年政府债务限额情况**

省财政厅提前告知我区2021年新增债务限额24700万元,其中:一般债务6500万元,专项债务18200万元。

### **三、2021年财政重点工作**

2021年是“十四五”规划夯基之年,也是实现第一个百年奋斗目标的决胜之年。区财政将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神,以及中央、省、市、区经济工作会议精神,坚持稳中求进工作总基调,全面落实新发展理念,按照高质量发展要求,发挥财政资金撬动和放大功能,扎实开展好2021年度各项财政工作任务。

#### **(一)牢固树立增收节支理念,切实兜牢“三保”支出底线**

1、依法依规组织收入。强化税源分析,摸清税源底数,围绕全年收入目标,细化征收方案及时分解下达,排好时间进度,掌握工作主动权,科学制定收入计划。支持税务部门加强

重点税源监控和薄弱环节管理,做到应减尽减、应收尽收。加大非税收入征管力度,督促各征收单位依法依规组织收入,确保全区地方一般公共预算收入完成全年目标任务。加大土地出让力度,盘活土地资源,努力增加土地出让收入和城市建设配套费等基金收入,千方百计做大财政收入规模。

2、全面加强支出管理。持续优化财政支出结构,认真履行“三保”支出责任,坚持“三保”支出优先安排,严格按照先保工资、保运转、保基本民生,再保其他方面支出的基本顺序安排支出。牢固树立“过紧日子”的思想,严格落实一般性支出压减要求。积极盘活财政存量资金,提升财力统筹能力,切实提高财政对基本运转、民生改善的保障能力和经济社会发展的支撑能力。统筹更多财力保障重大项目、重点支出需要。

## (二)积极发挥职能作用,助力重点工作开展

1、防范化解重大风险。按照“化解存量、严控增量、防范风险”的思路。严格落实财政专项资金管理办法,积极防范化解政府债务风险,严格落实地方政府债务限额管理和预算管理有关要求,认真履行好政府债务偿还主体责任,多渠道筹措资金偿还即期债务,有序化解隐性债务存量,坚决遏制增量,确保财政资金使用安全运行高效,确保不被列入风险预警提示名单。

2、巩固提升脱贫成果。在全面评估现有财政支持脱贫攻坚政策的基础上,认真研究财政扶贫政策,积极推进脱贫成果

巩固和与乡村振兴有效衔接,持续健全与脱贫攻坚任务相适应的投入保障机制。强化财政扶贫投入保障,完善扶贫资金分配方式,统筹用好财政支农资金,深化涉农专项资金整合,重点关注农业产业振兴发展的整合,强化涉农项目资金管理,探索建立涉农项目绩效管理,确保项目申报的公开透明。落实扶贫资金专项库款保障机制,完善财政扶贫资金动态监控系统,加强扶贫项目资金绩效管理,支持巩固提升脱贫成果成效和防止返贫,稳步推进脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接。

3、**着力支持污染防治**。继续落实促进绿色发展的各项财税政策,支持打好污染防治攻坚战。科学统筹财力,继续保持适度政府投入规模,重点支持大气污染防治、水环境保护、土壤污染防治、生态文明能力建设,持续推进城乡人居环境治理,着力解决大气、水、土壤污染防治等突出问题。持续发力打好污染防治攻坚战,继续加大资金投入,充分发挥环保专项资金引导作用。严格环保资金的管理,从源头抓起,从每一笔资金管起,确保各项环保资金实现及时、均衡、有效、安全执行。

### (三)加大资金统筹力度,聚焦重点领域支出保障

1、**支持民生事业发展**。坚持以人民为中心的发展思想,加大民生投入,保障省定民生实事以及市、区自选民生实事投入,确保民生支出占比稳定,努力解决群众最关心最直接最现实的问题。全面落实教育、文化、医疗卫生、社会保障、科技、

体育、创新社会管理等投入政策,加快推进基本公共服务均等化。认真落实社会救助、优抚安置、社会福利等政策,关心关爱弱势群体。支持实施就业优先政策,落实农民工服务保障、就业创业等政策措施,加大援企稳岗支持力度,支持开展职业技能提升行动。

2、积极向上争取资金。积极落实区委、区政府关于重点项目建设的决策部署,加大城乡基础设施建设投入。全力向上争取新增政府债务限额,保障重点项目资金需求。加强与各部门、各单位的横向沟通,密切协作、增强合力,整体联动。认真调研重点领域项目,储备一批高质量项目,形成全区上下合力推进债券申报的氛围,确保最大限度为我区争取债券资金。积极向上争取资金,科学制定目标任务,加强与上级部门的协调沟通,做好高质量的项目储备与上报工作;加快推广PPP模式,创新投融资模式,把“投、融、建、管、营”有机结合起来,发挥好以土地为主的资源作用、特许经营权的作用、政府性资产的作用,力争准公益性、竞争性、经营性项目实现资金本息全覆盖,力争让项目自求资金平衡,不新增政府性债务负担,切实增强我区融资的可持续性。

3、强化招商引资力度。今年,我市执行了新的财政管理体制,市级绝大部分税源企业、税种下划各区,实行税收属地管理,市、区两级采取2:8入库,4:6分成的方式进行收入共享。这次财政管理体制调整是我市近10年来财政体制改革

工作中的重大改革，是挑战也是机遇。区财政将以财政管理体制调整为契机，以“四比四看”活动为抓手，认真分析财政体制改革新形势，对全年收入形势进行分析研判，精心谋划组织财政收入，围绕工业、金融、文化旅游、商贸物流四大主导产业，加快产业转型升级步伐，做大做强产业发展。针对我区的安钢、电厂、四大银行在内的金融保险企业开展上下游配套产业招商引资工作，以企业招商完善产业链条，推进产业集聚，促进全区经济快速发展，力争可用财力持续稳定增长。

#### （四）深化财政体制改革，加强财政预算管理

1、全面加强预算绩效管理。加快建成全方位、全过程、全覆盖的预算绩效管理体系，启动政府预算绩效评价工作。加强预算绩效管理制度建设，将绩效理念和方法深度融入预算编制、执行和监督全过程，实现绩效目标与预算草案“编审同步、上会同步、批复同步、公开同步”，实现预算管理和绩效管理一体化，切实提高财政资源配置效率和使用效益。纵深推进财政支出绩效评价，加强评价结果应用，硬化绩效评价结果激励约束，促进预算绩效管理提档升级。

2、多措并举推动直达机制落实。认真落实中央和省、市关于直达机制的各项部署和要求，进一步提高政治站位，推动直达资金机制在我区落地生根。加强直达资金预算源头管理，及时规范分配下达资金是实现跟踪监控的前提。严格按照财政部有关资金管理监督办法，及时、准确做好预算分配下

达、指标登记和数据导入等工作,把好预算“关口”,避免监控系统提取不到核心要素信息,无法实现上下级的追踪。坚决做到有特殊规定的,要按要求作特殊处理;有明确规定禁止的,不能逾越“红线”;有指导性建议的,积极主动、从严把握。

3、规范政府采购预算和新增资产预算管理。严格按照政府采购法律法规的规定,对照《河南省政府集中采购目录及标准》,将政府采购范围内的支出全部编列政府采购预算,填报政府采购预算表;根据资产配置标准等要求相应编制新增资产配置计划,凡是预算支出形成资产的,均要求编制资产配置相关预算。实现固定资产科学优化,不断提高财政资金使用效益。

2021年财政工作任务艰巨繁重。我们将更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真贯彻党中央、省市、区委区政府各项决策部署,立足当下踏踏实实地干,努力做好各项财政工作,以优异成绩迎接建党100周年,为全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗!